

Содержательный и финансовый отчёт

Санкт-Петербургского благотворительного фонда «Гуманитарное действие»
за 2023 года от 29.03.2024в соответствии с положениями Федерального закона от 11.08.1995 № 135-ФЗ «О
благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)»

Сведения о персональном составе высшего органа управления Организации.

Высшим органом Организации является Правление Фонда. Персональный состав
Правления Фонда по состоянию на 31.12.2023 г.:

1. Дугин Сергей Георгиевич
2. Антонова Дарья Владимировна
3. Громова Майя Викторовна
4. Касимова Екатерина Владимировна
5. Куликова Ирина Михайловна
6. Лапин Илья Георгиевич
7. Лапина Мария Сергеевна
8. Пашутова Надежда Давидовна
9. Скочилов Роман Владимирович
10. Шагина Алеся Борисовна

Благотворительные программы Фонда утверждены высшим руководящим органом,
протокол собрания Правления Фонда №2 от 24.12.2020 г.Работа Фонда строится на принципах низкопороговой медико-социальной помощи людям
из ключевых групп населения, затронутых проблемами ВИЧ-инфекции и других социально
значимых заболеваний.

Профилактическая работа ведется в 4 мобильных пунктах профилактики:

- Синий автобус;
- Маленький автобус;
- Служба помощи маломобильным людям с ВИЧ-инфекцией;
- Областной автобус.

Первые 3 мобильных пункта профилактики ВИЧ-инфекции работают на территории г.
Санкт-Петербурга, последний пункт – на территории Ленинградской области.

Профилактическая работа, кроме того, ведется в следующих подразделениях Фонда:

- Медицинский Центр (лицензия на медицинскую деятельность ЛО-78-01-011366 и фармацевтическая лицензия ЛО42-01148-78/00260980, о чем свидетельствует запись на сайте Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения);
- Служба медико-социального сопровождения.

Таким образом, в Фонде существует 6 подразделений, которые реализуют программы профилактики ВИЧ-инфекции и других социально значимых заболеваний у ключевых групп населения, в первую очередь – людей, употребляющих наркотические вещества инъекционным путем. Деятельность подразделений осуществляется в рамках полученного Фондом финансирования.

Наши ценности

Уникальность / принятие / доверие / равенство / ответственность.

Почему мы помогаем

Наркозависимость — это комплексная проблема, которая касается не только самого зависимого, но и общество в целом. И нет какой-то одной причины, по которой человек начинает употреблять наркотики или становится зависимым от них. Многие специалисты считают наркозависимость заболеванием, к тому же хроническим, основную роль в развитии которого играют гены и ближайшее окружение человека — то есть его семья.

РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ФОНДА

СИННИЙ АВТОБУС (координатор подразделения - Шагина Алеся)

Кем поддерживалась работа: пожертвование Глобального Фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, субсидия Комитета по социальной политике г. Санкт-Петербурга, контракт СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»

В 1997 году начал свою работу первый в России и Санкт-Петербурге мобильный пункт по работе с наркозависимыми людьми, целью которого было снижение негативных последствий употребления наркотиков как для общества, так и для самих наркозависимых. В задачи работы Синего автобуса входило оказание услуг по профилактике ВИЧ-инфекции и других социально значимых заболеваний людям, употребляющим инъекционные наркотики.

Сегодня спектр услуг стал шире, а помочь продолжает оказываться анонимно и конфиденциально. Каждый клиент при посещении мобильного пункта профилактики может получить профилактический набор, пройти экспресс-тестирование на ВИЧ-инфекцию, вирусные гепатиты В, С и сифилис, посетить консультации психолога и социального работника. К каждому району города, в который выезжает Синий автобус, прикреплен специалист службы медико-социального сопровождения, который сопровождает клиентов с выявленными случаями ВИЧ-инфекции в профильные государственные медицинские и социальные учреждения для получения ими своевременной медицинской, социальной и психологической помощи.

Состав команды подразделения: водитель, медицинская сестра, психолог, два социальных работника. Мобильный пункт работает в будние дни. В 2023 году Синий автобус работал в 10 районах города Санкт-Петербурга.

Количественные показатели работы:

Количество уникальных клиентов, получивших помощь – 1 945

Количество контактов с этими клиентами – 10 875

Сделано тестов на ВИЧ-инфекцию – 1 962 (из них положительных - 454)

Сделано тестов на вирусный гепатит С – 1 323 (из них положительных - 824)

Сделано тестов на вирусный гепатит В – 628 (из них положительных - 3)

Сделано тестов на сифилис – 1 188 (из них положительных - 50)

Сдано шприцев на утилизацию (шт.) – 107 683

Выдано ампул Налоксона (шт.) – 4 159

Выдано презервативов (шт.) – 199 079

Количество консультаций психолога – 717

Количество консультаций социального работника - 961

Количество рабочих выездов - 208

В 2023 году было продолжено тесное сотрудничество с Комитетом по социальной политике Санкт-Петербурга. Была реализована субсидия «Содействие в социальной реабилитации и ресоциализации потребителей инъекционных наркотиков через вовлечение их и ближайшего окружения в программы профилактики социально значимых заболеваний и медико-социального сопровождения».

Сроки реализации субсидии: с 1 мая 2023 г. по 30 ноября 2023 года.

Количество граждан, получивших социальные услуги в рамках реализации субсидии (чел./ усл.) 2 500/ 40 138 всего, в том числе:

- мероприятия по направлению оказания услуг в области пропаганды здорового образа жизни: 2 500/38 188 (чел/ усл.);

- мероприятия по направлению оказания психологических услуг: 1 750/1 950 (чел/ усл.).

Количество людей, употребляющих наркотические вещества, и их партнеров, прошедших экспресс-тестирование на ВИЧ-инфекцию – 1 200 чел.;

Количество людей, употребляющих наркотические вещества, и их партнеров, прошедших экспресс-тестирование на вирусные гепатиты В, С – 1 200 чел.;

Количество людей, употребляющих наркотические вещества, и их партнеров, прошедших экспресс-тестирование на сифилис – 1 200 чел.;

Количество людей, получивших услуги медико-социального сопровождения по вопросам получения медицинской помощи в связи с ВИЧ-инфекцией и другими социально значимыми заболеваниями – 200 чел.;

В программу были вовлечены клиенты, проживающие/находящиеся на территории 18 районов Санкт-Петербурга: Адмиралтейский, Василеостровский, Выборгский, Калининский, Колпинский, Кировский, Кронштадтский, Красногвардейский, Красносельский, Курортный, Московский, Невский, Петроградский, Петродворцовый, Пушкинский, Приморский, Фрунзенский, Центральный.

Численность добровольцев, привлеченных социально ориентированной некоммерческой организацией для предоставления социальных услуг: 6 человек (представители целевой группы и внештатные равные консультанты для мотивационного консультирования и привлечения клиентов из ключевой группы в программу профилактики).

В 2023 году был реализован контракт с СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» - контракт на оказание услуг по аутрич-работе (установление контакта) и экспресс-тестированию на ВИЧ-инфекцию лиц, вступающих в нетрадиционные сексуальные отношения, в местах их дислокации на территории Санкт-Петербурга, с проведением до- и после-тестового консультирования; обеспечению психологической поддержки лиц с выявленным положительным результатом теста и их направления и/или сопровождения в СПб ГБУЗ «Центр СПИД и инфекционных заболеваний»; фотофиксации мероприятий (фотоотчет); проведению лекций; разработке и печати промоматериалов (листовки) по тематике профилактики ВИЧ-инфекции среди лиц, вступающих в нетрадиционные сексуальные отношения, для нужд СПб ГБУЗ «Центр СПИД и инфекционных заболеваний».

Сроки реализации контракта: с 26 мая 2023 г. по 31 декабря 2023 г.

За время реализации контракта 5 000 человек получили услуги по аутрич-работе (установление контакта), экспресс-тестированию на ВИЧ-инфекцию и получению психологической поддержки. В случае выявления ВИЧ-инфекции, участники программы профилактики направлялись в СПб ГБУЗ «Центр СПИД и инфекционных заболеваний» для постановки на диспансерный учет и получения лечения.

В рамках контракта было проведено 25 лекций, направленных на профилактику ВИЧ-инфекции и сопутствующих социально значимых заболеваний.

МАЛЕНЬКИЙ АВТОБУС (координатор подразделения - Шагина Алекся)

Кем поддерживалась работа: пожертвование Глобального Фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, субсидия Комитета по социальной политике г. Санкт-Петербурга

В 2001 году в Фонде появилось еще одно подразделение – мобильный пункт «Маленький автобус». Деятельность данного подразделения в основном направлена на работу с людьми, вовлеченными в сферу сексуальных услуг за деньги. Помимо этого, осуществляется работа и с людьми, употребляющими наркотические вещества. В задачи работы Маленького автобуса входит оказание услуг по профилактике ВИЧ-инфекции и других социально значимых заболеваний обозначенным двух ключевым группам населения.

Как и в Синем автобусе все услуги оказываются анонимно и конфиденциально. Каждый клиент при посещении мобильного пункта профилактики может получить профилактический набор, пройти экспресс-тестирование на ВИЧ-инфекцию, вирусные гепатиты В, С и сифилис, посетить консультации психолога и социального работника. К каждому району города, в который выезжает Маленький автобус, прикреплен специалист службы медико-социального сопровождения, который сопровождает клиентов с выявленными случаями ВИЧ-инфекции в профильные государственные медицинские и социальные учреждения для получения ими своевременной медицинской, социальной и психологической помощи.

Состав команды подразделения: водитель, медицинская сестра, психолог, социальный работник. Мобильный пункт работает в будние дни. В 2023 году Маленький автобус работал в 16 районах города Санкт-Петербурга. С 2021 года один раз в месяц вместе с Маленьким автобусом на точки выезжает флюорограф СПб ГБУЗ «Городской противотуберкулезный диспансер».

Количественные показатели работы:

Количество уникальных клиентов, получивших помощь – 1 781

Количество контактов с этими клиентами – 3 635

Сделано тестов на ВИЧ-инфекцию – 2 263 (из них положительных - 111)

Сделано тестов на вирусный гепатит С – 962 (из них положительных - 128)

Сделано тестов на вирусный гепатит В – 763 (из них положительных - 2)

Сделано тестов на сифилис – 1 202 (из них положительных - 25)

Выдано презервативов (шт.) – 170 195

Выдано лубрикантов (шт.) – 1 463

Количество консультаций психолога – 703

Количество консультаций социального работника – 1 609

Количество рабочих выездов - 235

В 2023 году было продолжено тесное сотрудничество с Комитетом по социальной политике Санкт-Петербурга. Была реализована субсидия «Совершенствование профилактики рискованных моделей поведения в отношении распространения ВИЧ-инфекции, вирусных гепатитов В и С ИППП среди женщин в трудной жизненной ситуации: женщины употребляющие наркотики, женщины, вовлеченные в сферу оказания сексуальных услуг, женщины, живущие с ВИЧ, ближайшее окружение».

Сроки реализации субсидии: с 1 мая 2023 г. по 30 ноября 2023 года.

Количество граждан, получивших социальные услуги в рамках реализации субсидии (чел./ усл.): 1 402 / 19 449 всего, в том числе:

- социально-медицинских услуг: 1 402 / 8 311(чел./ усл.);
- социально-психологических услуг: 419 / 419 (чел./ усл.);
- социально-педагогических услуг: 1 402 / 9 915 (чел./ усл.);
- социально-правовых услуг: 201 / 402 (чел./ усл.);
- социального сопровождения: 201 / 402 (чел./ усл.).

Сделано тестов на ВИЧ-инфекцию – 1 101

Выдано презервативов (уп.) – 7 010

Выдано лубрикантов (шт.) – 1 402

Выдано салфеток для интимной гигиены (уп.) – 1 402

В программу субсидии были вовлечены клиенты, проживающие/находящиеся на территории 18 районов Санкт-Петербурга: Адмиралтейский, Калининский, Выборгский, Колпинский, Невский, Московский, Кронштадтский, Калининский, Красносельский, Кировский, Красногвардейский, Курортный, Василеостровский, Приморский, Петродворцовый, Пушкинский, Фрунзенский, Центральный.

Были проведены групповые и индивидуальные занятия с 101 благополучателем программы, а также их детьми, которые нуждались в социальной и творческой реабилитации, в технике Энкаустика.

Были продемонстрированы более 4 200 видеороликов, направленных на профилактику социально-значимых заболеваний среди подопечных программы.

Численность добровольцев, привлеченных социально ориентированной некоммерческой организацией для предоставления социальных услуг: 10 человек (представители целевой группы и внештатные равные консультанты для мотивационного консультирования и привлечения клиентов из ключевой группы в программу профилактики).

ОБЛАСТНОЙ АВТОБУС (координатор подразделения – Куликова Ирина)

Кем поддерживалась работа: пожертвования Ассоциации пациентов и специалистов, помогающих людям с ВИЧ, вирусными гепатитами и другими социально значимыми заболеваниями «Е.В.А», Фонда Элтона Джона по борьбе со СПИД

Первый рейд мобильного пункта Ленинградской области состоялся осенью 2018 года. В маршрут мобильного пункта входили следующие города: Коммунар, Гатчина, Всеволожск и Отрадное (на данные точки автобус приезжает до сих пор). Спустя два года, командой Фонда был сделан вывод о необходимости работы Областного автобуса на постоянной основе. С 2020 года началось расширение работы в Ленинградской области - Областной автобус начал работу в крупном межрегиональном проекте «Комплексная поддержка групп повышенного риска в России». Особенностью Ленинградской области является отсутствие крупного городского центра и наличие небольших населенных пунктов, находящихся на удалении друг от друга и разнородных по своему социально-экономическому статусу (развитость медицинской и социальной инфраструктуры, покрытие мобильной связью и интернетом и др.). Это делает мобильную форму работы, реализуемую Фондом, эффективной методикой информирования, мотивирования и удержания людей из ключевых групп населения в контексте профилактических услуг, связанных с ВИЧ-инфекцией и другими социально значимыми заболеваниями. Мобильный пункт работает с людьми, употребляющими наркотические вещества.

Все услуги оказываются анонимно и конфиденциально. Каждый клиент при посещении мобильного пункта профилактики может получить профилактический набор, пройти экспресс-тестирование на ВИЧ-инфекцию, вирусные гепатиты В, С и сифилис, посетить консультации психолога и социального работника. К каждому району Ленинградской области, в который

выезжает Областной автобус, прикреплен специалист службы медико-социального сопровождения, который сопровождает клиентов с выявленными случаями ВИЧ-инфекции в профильные государственные медицинские и социальные учреждения для получения ими своевременной медицинской, социальной и психологической помощи.

Состав команды подразделения: водитель, медицинская сестра, психолог, социальный работник. Мобильный пункт работает в будние дни. На конец декабря 2023 года работа подразделения велась в 9 районах и 15 городах Ленинградской области:

Волосовский район: Волосово

Всеволожский район: Всеволожск, Сертолово

Выборгский район: Выборг

Гатчинский район: Гатчина, Коммунар

Кингисеппский район: Кингисепп

Киришский район: Кириши

Кировский район: Кировск, Отрадное, Мга

Ломоносовский район: Ломоносов, Большая Ижора

Тосненский район: Тосно, с. Никольское

Количественные показатели работы:

Количество уникальных клиентов, получивших помощь – 1 429

Количество контактов с этими клиентами – 3 398

Сделано тестов на ВИЧ-инфекцию – 878 (из них положительных - 139)

Сделано тестов на вирусный гепатит С – 794 (из них положительных - 248)

Сделано тестов на вирусный гепатит В – 148 (из них положительных - 1)

Сделано тестов на сифилис – 756 (из них положительных - 4)

Выдано ампул Налоксона (шт.) – 1 580

Выдано презервативов (шт.) – 18 267

Количество консультаций психолога – 775

Количество консультаций социального работника - 282

Количество рабочих выездов – 184

Спасибо нашим партнерам за помощь в работе подразделения:

1. ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»

Ленинградской области;

2. Кабинеты инфекционных заболеваний при: ГБУЗ ЛО «Гатчинская клиническая межрайонная больница», ГБУЗ ЛО «Госненская клиническая межрайонная больница», ЛОГБУЗ «Всеволожская клиническая межрайонная больница», ГБУЗ ЛО «Кировская межрайонная больница», ГБУЗ ЛО «Киришская клиническая межрайонная больница», ГБУЗ ЛО «Кингисеппская межрайонная больница им. П.Н. Прохорова», ГБУЗ ЛО «Волосовская межрайонная больница», ГБУЗ ЛО «Лужская межрайонная больница»;

3. Ассоциация пациентов и специалистов, помогающих людям с ВИЧ, вирусными гепатитами и другими социально значимыми заболеваниями «Е.В.А.».

МЕДИЦИНСКИЙ ЦЕНТР (координатор подразделения – Пашутова Надежда)

Кем поддерживалась работа: грант Фонда Президентских грантов, пожертвования Некоммерческой Ассоциации «Медесан сон фронтиер» и AFEW Кыргызстан

Медицинский центр начал свою работу в сентябре 2020 года. Медицинский центр работает со следующими ключевыми группами населения: люди, употребляющие наркотики, люди, живущие с ВИЧ, туберкулезом и/или вирусными гепатитами, женщины, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, бездомные люди и мигранты. Так как подопечные из ключевых групп населения требуют большего внимания и времени на прием и консультации, специалисты Медицинского центра стараются уделить достаточное время каждому обратившемуся. В результате такого подхода, пациенты смогли получить необходимую медицинскую помощь, лекарственные препараты и перевязочный материал. Врачами, психологом и социальными работниками Медицинского центра проводятся консультации на тему общего физического и ментального здоровья, эффективной профилактики COVID-19, ВИЧ-инфекции, вирусных гепатитов, ИППП, туберкулеза и других социально значимых заболеваний.

Все услуги оказываются анонимно и конфиденциально. Состав команды подразделения: социальные работники, психологи и врачи следующих специальностей: хирург, дерматовенеролог, гинеколог, терапевт, нефролог, психиатр-нарколог, эндокринолог, невролог, инфекционист, врач УЗД, высококвалифицированная медицинская сестра, владеющая навыками работы с ключевыми группами.

Количественные показатели работы:

Количество уникальных клиентов, получивших помощь – 1 110

Сделано тестов на ВИЧ-инфекцию – 945 (из них положительных - 16)

Сделано тестов на вирусный гепатит С – 906 (из них положительных - 70)

Сделано тестов на вирусный гепатит В – 551 (из них положительных - 4)

Сделано тестов на сифилис – 961 (из них положительных - 10)

Общее количество консультаций, оказанных в Медицинском центре – 5 761

Количество очных консультаций – 3 872

Количество онлайн консультаций – 1 889

Количество осмотров у врача-терапевта – 405

Количество осмотров у врача-невролога - 129

Количество осмотров у врача-эндокринолога - 94

Количество проведенных УЗИ для клиентов - 338

Количество психологических консультаций – 690

В 2023 году на базе Медицинского центра Фонда осуществлялась реализация проекта, поддержанного Фондом президентских грантов (Проект № 23-1-005546 «Переход: медико-социальное сопровождение людей, приехавших с территории Украины и присоединенных территорий, в контексте ВИЧ/СПИД»). Сроки реализации проекта: 01.02.2023-31.01.2024 г.г.

СЛУЖБА МЕДИКО-СОЦИАЛЬНОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ (координатор подразделения – Лапина Мария)

Кем поддерживалась работа: пожертвования Глобального Фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, Фонда Элтона Джона по борьбе со СПИД

Служба медико-социального сопровождения была создана в Фонде в 2006 году на фоне все большего увеличения количества людей с ВИЧ-инфекцией. Цель сопровождения — это сохранение жизни и здоровья людей из уязвимых групп населения, увеличение их доступа к своевременной, полной и качественной медицинской помощи, формирование самостоятельности клиента в решении собственных проблем, помочь в формировании и восстановлении социальных навыков, профилактика социально значимых заболеваний. В Фонде в качестве основной методики сопровождения используется кейс-менеджмент или «работа со случаем» - к каждому подопечному прикреплен определенный специалист, который ведет случай; к каждому подопечному используется свой подход; каждый случай рассматривается индивидуально.

Специалисты службы сопровождения оказывают следующие виды услуг:

- консультативная помощь, информационная и эмоциональная поддержка;
- содействие получении лечения ВИЧ-инфекции и других коморбидных и/или социально значимых заболеваний (химическая зависимость, вирусные гепатиты, туберкулез);
- восстановление документов, получение инвалидности, пенсии по инвалидности, различных пособий, социальных льгот, выплат;
- поиск места временного пребывания в случае отсутствия постоянного места жительства, помочь в получении жилья;
- содействие в получении правовых и психологических услуг.

Количественные показатели работы:

Общее количество благополучателей из уязвимых групп населения, состоящих на медико-социальном сопровождении – 2 541,

из них сняты с сопровождения по различным причинам (летальный исход, человек перешел в систему УФСИН, переехал в другой регион) - 251 человек.

Количество клиентов из уязвимых групп населения, взятых на сопровождение впервые в 2023 году – 1 009, из них:

- 614 человек, проживающих на территории г. Санкт-Петербурга, 222 человека, проживающих на территории Ленинградской области, 74 человека, имеющих регистрацию в других регионах РФ, и 99 человек, не имеющих регистрации на территории РФ;
- 88 человек с ограниченными возможностями здоровья;
- 506 человек, имеющих одну или несколько судимостей;
- 714 человек с вирусным гепатитом С;
- 841 человек с положительным ВИЧ-статусом и 168 человек с отрицательным статусом.

На конец 2023 года на активном медико-социальном сопровождении находились 894 человека с положительным ВИЧ-статусом, из них получали АРТ 631 человек, что говорит нам о том, что у 70,58% подопечных с ВИЧ сформировалась приверженность лечению

Общее количество консультаций, полученных подопечными в 2023 году в рамках оказания услуг медико-социального сопровождения – 22 458

Количество очных консультаций специалистов службы сопровождения – 5 421

Количество коротких консультаций специалистов службы сопровождения, проведенных онлайн или по телефону – 9 753

Количество консультаций специалистов профильных государственных медицинских учреждений и учреждений социальной защиты и НКО – 7 284

Спасибо нашим партнерам за помощь в работе подразделения:

1. СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»;
2. Районные отделения хронических вирусных инфекций (ОХВИ) г. Санкт-Петербурга;
3. ГКУЗ «Ленинградский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»;
4. Районные кабинеты инфекционных заболеваний (КИЗ) Ленинградской области;
5. СПб ГУЗ «Городская инфекционная больница им С. П. Боткина»;
6. СПб ГБУЗ «Городская наркологическая больница»;
7. СПб ГБУЗ «Городская туберкулезная больница №2»;
8. СПб ГБУЗ «Городской противотуберкулезный диспансер»;
9. Районные Центры социальной помощи семье и детям;
10. Кризисный центр помощи женщинам;
11. Благотворительная общественная организация «Ночлежка»;
12. Мальтийский приют;
13. Ассоциация «Е.В.А.»;
14. Реабилитационные центры г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

СЛУЖБА ПОМОЩИ МАЛОМОБИЛЬНЫМ ЛЮДЯМ С ВИЧ (координатор подразделения – Лапина Мария)

Кем поддерживалась работа: пожертвования Ассоциации «Сидаксион» Франция, Глобального Фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией

Фонд «Гуманитарное действие» запустил Мобильную службу помощи тяжелобольным людям с ВИЧ-инфекцией в 2018 году. Мобильная служба помощи работает в тесном сотрудничестве с СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями».

Целевой группой службы являются пациенты с продвинутыми стадиями ВИЧ-инфекции и/или с тяжелыми коморбидными состояниями, состоящие на учете в СПб ГБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями»: это пациенты, которые не

имеют возможности самостоятельно посещать поликлиническое отделение Центра СПИД в течение более чем 6 месяцев в связи с развитием различных патологических состояний; ВИЧ-положительные лица, имеющие 1 или 2 группу инвалидности, проживающие и имеющие регистрацию в г. Санкт-Петербург, которые нуждаются в социальной поддержке. Кроме того, Мобильная бригада работает с пациентами, находящимися на стационарном лечении в отделении «Паллиативной медицины» Центра СПИД г. Санкт-Петербурга, которые нуждаются после выписки в дальнейшем медико-социальном сопровождении.

Мобильная служба помощи людям с ВИЧ-инфекцией, имеющим стойкие существенно нарушенные физические возможности, предоставляет следующие услуги:

- неотложная медицинская помощь на дому людям, живущим с ВИЧ-инфекцией;
- медико-социальное сопровождение пациентов после выписки из стационара;
- доставка антиретровирусной терапии (АРТ) на дом;
- психологическая помощь;
- содействие в восстановлении и оформлении документов, пособий и пр.

Ежемесячно получают помощь команды Мобильной бригады не менее 45 человек с продвинутыми стадиями ВИЧ-инфекции. Большая часть подопечных на момент включения в программу помощи, имели выраженный иммунодефицит с количеством CD4-лимфоцитов менее 200 кл/мкл. У этих пациентов наблюдались вторичные стадии заболевания ВИЧ-инфекция и 4B стадия (СПИД). Величина вирусной нагрузки была высокой.

Состав команды подразделения: два врача-инфекциониста и медицинская сестра СПБ ГБУЗ «Центр СПИД и инфекционных заболеваний», социальный работник и психолог, владеющий навыками работы с тяжелобольными пациентами и их родственниками.

Количественные показатели работы:

Общее количество уникальных клиентов, получивших помощь за все время работы подразделения – 394 (из них умерли за это все время – 77 человек)

Количество новых клиентов, взятых на патронаж в 2023 году - 96

Количество консультаций специалистов Центра СПИД – 1 100

Количество выездов врача в адрес к клиенту – 102

Количество выездов для заборов крови на дому - 212

Количество доставок АРВ-терапии – 268

Количество очных консультаций социального работника – 1 054

Количество онлайн консультаций социального работника – 1 321

Количество психологических консультаций (очных и онлайн) благополучателям и их родственникам – 2 748

РАБОТА В ДРУГИХ РЕГИОНАХ РФ

Работа в других регионах РФ осуществляется в рамках реализации проекта «Каскад», поддержанного Глобальным Фондом для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией (**координатор проекта – Громова Майя**).

Сроки реализации проекта: с 01.07.2021 по 30.06.2024 г.г.

Целевыми группами проекта являются люди, имеющие высокие риски в отношении инфицирования ВИЧ и другими социально значимыми заболеваниями (вирусные гепатиты, туберкулез), на территории 4 регионов РФ – г. Санкт-Петербург, Московская, Челябинская и Ростовская области.

Цель проекта: разработка модели предоставления услуг по профилактике ВИЧ-инфекции для ключевых групп населения на основе тесной координации и сотрудничества между социально ориентированными некоммерческими организациями, государственными учреждениями здравоохранения и социальной защиты.

Задачи проекта:

1. Повысить информированность людей из числа ключевых групп, проживающих на территории реализации проекта, о ВИЧ-инфекции, вирусных гепатитах и туберкулезе, о путях передачи данных заболеваний, а также способах профилактики, диагностики, лечения и ухода.
2. Обеспечить процесс добровольного экспресс-тестирования на антитела к ВИЧ-инфекции, вирусному гепатиту С и сифилису.
3. Обеспечить информирование представителей ключевых групп, получивших положительный результат экспресс-теста на ВИЧ-инфекцию, о способах сохранения здоровья, профилактике оппортунистических заболеваний, возможности получения бесплатной государственной медицинской, социальной и юридической помощи (для граждан РФ).
4. Обеспечить индивидуальное медико-социальное сопровождение лиц, получивших положительный результат экспресс-теста на ВИЧ-инфекцию, в государственные учреждения здравоохранения для постановки на диспансерный учет, прохождения обследований и получения лечения.

5. Создать условия для формирования и поддержания приверженности лечению ВИЧ-инфекции у представителей ключевых групп населения.

Данный проект направлен исключительно на содействие государственным учреждениям здравоохранения и социальной защиты в работе с ключевыми группами населения по профилактике ВИЧ-инфекции, вирусных гепатитов и туберкулеза, в соответствии с государственной стратегией по борьбе со СПИДом.

Начав свою работу в июле 2021 г., проект «Каскад» за два года достиг видимых результатов по основным направлениям деятельности. Была запущена *Программа малых грантов*, цель которой – поддержка и стимулирование деятельности НКО, укрепление их позиций в структуре ВИЧ-сервисной помощи, главным образом, в контексте профилактики. В 2023 году был проведен конкурс среди региональных профильных НКО. Было отобрано 17 проектов длительностью не более 10 месяцев. Проекты реализованы и продолжают реализовываться в 9 регионах РФ (кроме регионов самого проекта «Каскад»): г. Самара и Самарская область, г. Екатеринбург и Свердловская область, г. Новосибирск, г. Набережные Челны, г. Калуга, г. Красноярск, г. Иваново и Ивановская область, Приморский и Хабаровский край, г. Калининград.

Количественные показатели проекта «Каскад» в 2023 году:

Количество уникальных клиентов, получивших базовый набор профилактических услуг – 26 328

Количество контактов с этими клиентами – 68 644

Сделано тестов на ВИЧ-инфекцию – 18 166 (из них положительных – 1 737)

Сделано тестов на вирусный гепатит С – 7 183 (из них положительных – 1 906)

Сделано тестов на сифилис – 5 785 (из них положительных - 195)

Количество клиентов, получивших консультацию у социальных работников – 24 228

Количество клиентов, получивших консультацию у психологов проекта – 1 341

Количество клиентов, посетивших группы взаимопомощи – 1 754

Количество благополучателей с положительным ВИЧ-статусом, находящихся на медико-социальном сопровождении — 2 148, из них:

- 413 человек впервые начали лечение;

- 828 человек возобновили прием АРТ после перерыва;

- 381 человек сохранили приверженность лечению и получили дополнительные услуги сопровождения.

В 2023 году в рамках проекта «Каскад» было проведено исследование «Оперативное исследование по вопросам развития и функционирования партнерства между НКО/организациями, и государственными организациями на региональном и городском уровнях». Результаты исследования показали, что сотрудники медучреждений проявляют заинтересованность в тесном сотрудничестве и совместных проектах с сектором НКО, выработке новых совместных подходов в целях улучшения качества жизни пациентов. Самые позитивные оценки партнёрства выявлены в г. Санкт-Петербурге, где участники заявляли о налаженном взаимодействии с региональными Центрами СПИД и туберкулезными больницами/диспансерами. К текущему моменту сотрудничество с ними позволяет эффективно оказывать помощь клиентам, увеличивать скорость прохождения всех этапов каскада лечения ВИЧ-инфекции – от тестирования до получения индивидуального плана лечения. Было отмечено также полезное сотрудничество с КВД в г. Санкт-Петербурге, с Московским научно-практическим центром наркологии (отделение профилактики социально значимых заболеваний) в Москве.

Абсолютное большинство участников проекта высказывают мнение о том, что сотрудничество между НКО и государственными медицинскими учреждениями должно быть более тесным и консолидированным, поскольку от успеха социального партнерства и совместного решения проблем в профилактике и лечении напрямую зависит достижение цели, поставленной в Государственной Стратегии по противодействию распространения ВИЧ-инфекции до 2030 года в Российской Федерации, а также целей ЮНЭЙДС (95-95-95).

Обобщенным показателем, позволяющим оценить социально-экономическую отдачу от проекта «Каскад», можно считать количество добавленных лет качественной жизни (QALY), которые благодаря проекту получили подопечные с положительным ВИЧ-статусом. По результатам «Комплексного трехлетнего исследования эффективности проекта КАСКАД и соотношения эффективности и инвестиций по результатам реализации и воздействия гранта», которое Фонд провел в 2023 году, на конец 2022 года общее количество QALY или добавленных лет качественной жизни, за период проекта с 2021 – 2022 год составляет 47 лет.

ФИНАНСОВЫЙ ОТЧЕТ

В 2023 году финансовую поддержку Санкт-Петербургскому Благотворительному Фонду «Гуманитарное действие» оказывали следующие организации:

Наименование	Сумма (тыс. руб.)
ЦЕЛЕВОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ, итого	329 481
Пожертвования физических и юридических лиц на уставную деятельность	1 568
Пожертвование БФ "НУЖНА ПОМОЩЬ" 2020	228
Пожертвование Ассоциации Ева - 2022 год	2 572
ФПГ 2023 (№23-1-005546 от 15.02.2023)	999
Пожертвование ГФ - проект КАСКАД	273 578
Пожертвование СИДАКСИОН 2022 года	741
Пожертвование SRG (Молдова)	16
Сидаксион 2022/1 на 10т.евро	744
Пожертвование Врачей без границ 2023 года	21 807
Сидаксион 2023	3 700
AFEW #CSF-2022-2 от 13.12.2022	1 051
Субсидия Комитета по социальной политике № 141-23 от 23.05.2023	2 500
Global fund CCM 2023	6 046
THE ELTON JOHN AIDS FOUNDATION T/AS	2 756
Контракт СПИД центра -0372200267223000063 (2023)	3 300
Контракт СПИД центра -0372200267223000066 (2023)	3 300
ОБЩЕСТВЕННЫЙ ФОНД ЭФЬЮ 2023	2 684
Субсидия Комитета по социальной политике № 173-23 от 30.06.2023	1 890

Целевое расходование произведено (тыс. руб.):

1.1	Вид расходования целевых денежных средств, полученных из федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, бюджетов муниципальных образований	
1.1.1	расходы на социальную и благотворительную помощь	3 837
1.1.2	расходы, связанные с оплатой труда (включая начисления)	4 218
1.2	Вид расходования целевых денежных средств, полученных от российских организаций, граждан Российской Федерации	
1.2.1	расходы на социальную и благотворительную помощь	
1.2.2	расходы, связанные с оплатой труда (включая начисления)	907

1.3	Вид расходования целевых денежных средств, полученных от иностранных государств, их государственных органов, международных и иностранных организаций, иностранных граждан, лиц без гражданства либо уполномоченных ими лиц	
1.3.1	расходы на социальную и благотворительную помощь	121 483
1.3.2	расходы, связанные с оплатой труда (включая начисления)	123 423
1.3.3	расходы на проведение конференций, совещаний, семинаров и т.п.	28 962

Сведения о нарушениях требований Закона, выявленных в результате проверок, проведенных налоговыми органами, и принятых мерах по их устранению:

В 2023 году выездные налоговые проверки не проводились. Требования об устранении нарушений Федерального закона «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» налоговыми органами не предъявлялись.

Генеральный директор
СПб БФ «Гуманитарное действие»



Дугин С.Г.